Adatbázisok elméleti alapjai 
Vizsgateszt megoldása (2007. június 27., B csoport)

1. feladat 

Fejezd ki az   R(A,B,C,D)  ÷  S(A,D) hányadost biztonságos DRC kalkulusban! Írd le külön a kapott formula összes maximális konjunkciós láncát! Válassz ki egy maximális konjunkciós láncot, és mutasd ki róla, hogy nem sérti meg a biztonságosság definícióját! (10 pont)
A hányadosnak megfeleltetett biztonságos DRC-ben lekérdezés: 

lásd BSC3.ppt diasor 6-8.oldal X=B,C és Y=A,D helyettesítéssel 

A hányados kifejezése relációs algebrai alapműveletekkel: 

r(A,B,C,D)s(A,D) = πB,C(r) – πB,C (πB,C (r)  s – r) 

A relációs algebrai műveleteket lépésenként átírva: 

πB,C (r) = {BC | (A) (D)r(A,B,C,D) }

πB,C (r)  s = {ABCD | ((A') (D')r(A',B,C,D'))(s(A,D) }

πB,C (r)  s – r = {ABCD | ((A') (D')r(A',B,C,D'))(s(A,D) ( (r(A,B,C,D) }

πB,C (πB,C (r)  s – r) = {BC |(A)(D) (((A')(D')r(A',B,C,D'))(s(A,D) ( (r(A,B,C,D) )}

πB,C (r) – πB,C (πB,C (r)  s – r) = {B,C |((A")(D")r(A",B,C,D")) ( 
                 ( (((A)(D) (((A')(D')r(A',B,C,D'))( s(A,D) ( (r(A,B,C,D) ))}

Felrajzoljuk a kifejezésfát és bejelöljük a maximális konjunkciós láncokat:


[image: image1]
A maximális konjunkciós láncok: 

1 F1(A",B,C,D"):=r(A",B,C,D")

2 F2(A',B,C,D'):=r(A',B,C,D')

3 F3(A,B,C,D):=r(A,B,C,D)

4 F4(A",B,C):= (D")r(A",B,C,D")

5 F5(A',B,C):= (D')r(A',B,C,D')

6 F6(A,B,C,D):= ((A')(D')r(A',B,C,D')) ( s(A,D) ( (r(A,B,C,D) 

7 F7(A,B,C):= ((D) (((A')(D')r(A',B,C,D')) ( s(A,D) ( (r(A,B,C,D) )

8 F8(B,C):= ((A)(D) (((A')(D')r(A',B,C,D')) ( s(A,D) ( (r(A,B,C,D) )

9 F9(B,C):= ((A")(D")r(A",B,C,D"))  (
      ((((A)(D) (((A')(D')r(A',B,C,D')) ( s(A,D) ( (r(A,B,C,D) ))

Biztonságos DRC kalkulus definíciója BSC3.ppt diasor 13.oldal 

Ellenőrzés: A maximális konjunkciós láncok nem sértik meg a biztonságosság definícióját. Negáció csak olyan maximális konjunkciós láncban fordul elő, amelyben legalább egy nem negált tag is szerepel. A maximális konjunkciós láncok szabad változóit kell megvizsgálni, hogy korlátozottak-e. Mivel az r(A,B,C,stb) formula nem aritmetikai összehasonlítás és nem negációval kezdődő formula, ezért az A,B,C,stb. szabad változói mind korlátozottak. 

2. feladat
create table r (x number, y number, z number);

A tábla feltöltése után kiadjuk a következő utasítást:
with 

q
  as (select x,y from r where z = 2008 

union all select q1.x x, q2.y y from q q1, q q2 where q1.y=q2.x and q1.x > q1.y),

p
  as (select distinct q.x x from q where q.x=q.y)

(select * from p); 

Adjuk meg az utasításhoz tartozó Datalog programot! Írjuk le az ehhez a Datalog programhoz tartozó naiv kiértékelést úgy, hogy az EVAL kifejezésekhez tartozó relációs algebrai kifejezéseket is megadjuk! (10 pont)

Az utasításhoz tartozó Datalog program (lásd BSC5.ppt diasor 8.oldal hasonló feladat)

q(x,y)  r(x,y,2008) 

q(x,y)  q(x,z),q(z,y),x>z 

p(x)  q(x,x) 

Biztonságos, rektifikált, negációmentes, rekurzív Datalog programok naiv kiértékelése, 

lásd BSC5.ppt diasor 36-37 oldalak.

EVAL kifejezéshez tartozó relációs algebrai kifejezések

q = πX,Y σZ=2008 ( r )    πq1.X, q2.Y σq1.Y=q2.X  q1.X>q1.Y ( q1(q) × q2(q)  ) 

p = πX σX=Y ( q )  

3. feladat

Adott az index(ehakod,targy,jegy,datum) és a hallgato(ehakod,nev,cim) relációs adatbázis. Az ehakod a hallgató azonosítója. Minden mező varchar2(35) típusú.

/*  Gépnél pl.Oracle-ben célszerű kipróbálni az a.), b.), és d.) megoldásokat. A 3. feladatban használt sémát létrehozó illetve a sémát példaadatokkal feltöltő SQL utasításokat lásd később, a megoldások után, csak az index FOGLALT SZÓ helyett az indexk táblanevet használjuk. */

a.) Adj meg egy olyan triggert, amely törli a hallgató összes adatát az index táblából miután töröltük a hallgatót a hallgato táblából! (1 pont)

/* Sémát, lásd hátul, megszorítások nélkül hozzuk lére, normálisan a hallgato tábla ehakod oszlopának PRIMARY KEY megszorítást adnánk, és az indexk tábla ehakod FOREIGN KEY idegen kulcs lenne az alábbi hivatkozási integritási megszorítással: 

REFERENCES hallgato (ehakod) ON DELETE CASCADE 

Ez többek között azt is biztosítja, hogy a hallgato szülőtábla egy sorának törlésekor a rendszer lépcsőzetesen az indexk gyermektábla függő sorait is törölje. */

/*  trigger létrehozása  */
/*  BSC4 (vagyis BSC3 Esti) diasor 47.oldal mintapéldájához hasonló  */ 

CREATE OR REPLACE TRIGGER HallgatoKaszkadTorles 


AFTER DELETE 



ON hallgato



FOR EACH ROW

BEGIN


IF DELETING THEN 



DELETE FROM indexk




WHERE ehakod = :OLD.ehakod;

END IF;

END;

/

SHOW ERRORS;

/*  Ellenőrzés: jól működik-e a trigger? */
SAVEPOINT A;

PROMPT Az eredeti táblák listázása:

SELECT * FROM hallgato ORDER BY ehakod;

SELECT * FROM indexk ORDER BY ehakod;

PROMPT Törlési próba:

DELETE FROM hallgato 

WHERE UPPER(CIM) = 'BUDAPEST';

PROMPT A módosított táblák listázása:

SELECT * FROM hallgato ORDER BY ehakod;

SELECT * FROM indexk ORDER BY ehakod;

/*  Takarítás: Adatvisszaállítás és a trigger törlése */ 
ROLLBACK TO A;

DROP TRIGGER HallgatoKaszkadTorles;

PROMPT Újra az eredeti táblák listázása:

SELECT * FROM hallgato ORDER BY ehakod;

SELECT * FROM indexk ORDER BY ehakod;

b.) PL/SQL-ben írj egy olyan függvényt, amely kurzor technikával egy kod_in változóval megegyező ehakodú hallgató nevét betölti egy nev_out változóba! (1 pont) 

/*  Tárolt függvény készítése */ 

/*  BSC4 (vagyis BSC3 Esti) diasor 28.oldal mintapéldájához hasonló  */ 

CREATE OR REPLACE FUNCTION 

Nevkiiro (Kod_in IN VARCHAR2) 

RETURN VARCHAR2 

IS 

Nev_out hallgato.nev%TYPE; 

CURSOR c1 

IS 

SELECT nev from hallgato 

WHERE ehakod=Kod_in; 

BEGIN 

OPEN c1; 

FETCH c1 INTO Nev_out; 

IF c1%NOTFOUND THEN 

Nev_out:='Nincs ilyen kódú hallgató'; 

END IF; 

CLOSE c1; 

RETURN Nev_out; 

END; 

/ 
SHOW ERRORS;

/*  Ellenőrzés: Függvényhívás.  */ 

SET serveroutput ON;

VARIABLE Nev_kint VARCHAR2(35);

ACCEPT Kod_beker PROMPT "Kérem adjon meg egy 1-7 közötti egész számot: "

CALL Nevkiiro(&Kod_beker) INTO :Nev_kint; 

PROMPT A keresett név: 

PRINT Nev_kint

/* Takarítás, a tárolt függvény törlése */ 
DROP FUNCTION Nevkiiro;

c.) Relációs algebrában fejezd ki, hogy milyen nevű hallgatók nem kaptak 5-öst adatbázisból sohasem? (1 pont) 

összes – kapottötöstadatbázisból = 

= πnev ( hallgato ) – 

       – πnev σindexk.ehakod=hallgato.ehakod  indexk.targy=’adatbázis’  indexk.jegy=5 (index × hallgato )

d.) Fejezd ki a c) feladatot SQL-ben! (1 pont)

SELECT nev from hallgato h 

WHERE NOT EXISTS 

(SELECT * FROM indexk i 

WHERE h.ehakod=i.ehakod 

   AND targy LIKE 'adatbázis%' 

   AND jegy=5); 

Kiegészítés: 3. feladat gépes próbájához: 

/*   Táblák (a 3a miatt megszorítások nélkül való) létrehozása és pár adat bevitele: */ 

drop table indexk cascade constraints;

drop table hallgato cascade constraints;

create table hallgato

       (ehakod varchar2(35),

        nev varchar2(35), 

        cim varchar2(35));

create table indexk

       (ehakod varchar2(35),

        targy varchar2(35), 

        jegy number(5),

        datum date);

insert into hallgato values ('1', 'Péter', 'Budapest');

insert into hallgato values ('2', 'Pál', 'Eger');

insert into hallgato values ('3', 'András', 'Budapest');

insert into hallgato values ('4', 'Jakab', 'Debrecen');

insert into hallgato values ('5', 'János', 'Pécs');

insert into hallgato values ('6', 'Máté', 'Szeged');

insert into hallgato values ('7', 'Márk', 'Budapest');

insert into indexk values ('1', 'adatbázis1', 4, TO_DATE('2007.06.27','YYYY.MM.DD'));

insert into indexk values ('1', 'adatbázis2', 1, SYSDATE);

insert into indexk values ('1', 'hálózatok', 1, TO_DATE('2007.05.21','YYYY.MM.DD'));

insert into indexk values ('2', 'adatbázis1', 1, TO_DATE('2007.06.27','YYYY.MM.DD'));

insert into indexk values ('2', 'adatbázis2', 1, TO_DATE('2007.06.27','YYYY.MM.DD'));

insert into indexk values ('2', 'hálózatok', 3, SYSDATE);

insert into indexk values ('3', 'adatbázis1', 5, TO_DATE('2007.06.27','YYYY.MM.DD'));

insert into indexk values ('3', 'adatbázis2', 4, SYSDATE);

insert into indexk values ('3', 'hálózatok', 5, SYSDATE);

insert into indexk values ('4', 'adatbázis1', 5, TO_DATE('2007.06.27','YYYY.MM.DD'));

insert into indexk values ('4', 'adatbázis2', 1, TO_DATE('2007.06.27','YYYY.MM.DD'));

insert into indexk values ('4', 'hálózatok', 1, TO_DATE('2007.06.27','YYYY.MM.DD'));

insert into indexk values ('5', 'adatbázis1', 5, TO_DATE('2007.06.27','YYYY.MM.DD'));

insert into indexk values ('5', 'adatbázis2', 5, TO_DATE('2007.06.27','YYYY.MM.DD'));

insert into indexk values ('5', 'hálózatok', 5, TO_DATE('2007.06.27','YYYY.MM.DD'));

insert into indexk values ('6', 'hálózatok', 2, SYSDATE);

commit;

select * from hallgato order by ehakod;

select * from indexk order by ehakod;
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